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REACCIONES QUIMICAS Y ECUACIONES QUIMICAS

Una reaccion quimica es un proceso en el cual una sustancia o sustancias se
transforman y se forman una o mas sustancias nuevas
Las ecuaciones quimicas so el modo de representar a las reacciones quimicas.

Por ejemplo el hidrégeno gas (H2) puede reaccionar con oxigeno gas (O2) para dar
agua (H20). La ecuacién quimica para esta reaccion se escribe:

Reacciona con

}

2H2+ﬂz — EHQG

fooo
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AJUSTE DE REACCIONES QUIMICAS

Pasos a seguir:

1. Asigna una letra a cada coeficiente estequiométrico. Conviene asignarlas
por orden alfabético de izquierda a derecha.

2. Cogemos el primer elemento de la izquierda y planteamos la ecuacion que
representa el balance de atomos de dicho elemento: nimero de atomos del
elemento en la izquierda = numero de &tomos del elemento en la derecha

3. Continuando por la izquierda de la reaccion quimica, planteamos otra
ecuacion para el siguiente elemento diferente. De esta forma tendremos el
balance de atomos de todos los elementos diferentes que existen en la
reaccion quimica.

4. Siempre tendremos una ecuacién menos que incognitas. En algun caso
podriamos obtener mas ecuaciones pero si nos fijamos bien veremos que
algunas son equivalentes.

5. Asignamos el valor 1 a la letra (incégnita) que queramos.

6. Resolvemos el resto de las ecuaciones.

7. Si en los resultados tenemos decimales o fracciones, debemos multiplicar

todas las incognitas por un mismo numero de tal forma que desaparezcan
los decimales o las fracciones.
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EJERCICIOS DE AJUSTE DE ECUACIONES

1. Ajusta las reacciones quimicas:

a) Na,80,+ BaCl, — NaCl + BaSO0;

a) aNa:S0;+bBaCls — ¢ NaCl+d BasOy
MNa:Za=c

Sra=d

O:4a=4d (igual a la anterior)

Ba:b=d

Cl: 2b=c

Por tanto . las ecuaciones son: 2a=c ;a=d:b=d;2b=c
Siasignamos a “d’ el valor 1: d=1. quedara
a=d=»a=1

b=d =2 b=1

2:b=c= 2 1l=c=pc=2

La ecuacidn ajustada es la siguiente: NaS0, + BaCl: — 2NaCl + BaS|O4

b) FeS+ (O — Fe0: + 50O,

b) aFeS+bO; —cFe0:+dSO

Fe:a=2c
S5:-a=d
QO:2b=3c+2d

Por tanto, las ecuaciones sonra=2c;a=d:2b=3c+2d
S1asignamos a ‘a’ el valor 1:a =1, quedara

a=2c=21=2c= 1/2=c=2c=05

a=d=>1=d=>d=1

2b=3c+2d +2b=3-05+21=+2b=15+2 =2b=35 = h:

=2 b=175

Para evitar nimeros fraccionarios. multiplicamos por cuatros todos lo
a=14=>a=4

h=1734=2b=7

c=054=>c=2

d=14=>d=4

La ecuacion ajustada es la siguiente - 4FeS + 70, — 2Fe,0; + 450,
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C':I Al+ H.50; — AI:(SD.;}; +H-

C:] aAl+b H;S'Dq — C AI_{SO_;:]; +d H:

Al:a=2c
H:2b=2d
S5:b=3c
O 4b=12c

Por tanto | las ecuaciones son: a=2c:b=d;:b=3c
S1asignamos a “d” el valor 1: d=1. quedara

b=d=2b=1

b=3c=21=3c=213=c=>c=1/3
a=2c=2a=21/3=»a=23

Para elimunar las fracciones debemos multiplicar por tres los coeﬂcielmes:
d=1-3=2d=3

b=13=2b=3

c=1/3:3=»c=1

a=2/3-3=»a=2

La ecuacion ajustada queda : 2Al + 3H,50, — AL(SO.); + 3H;

d) Al+HCl— AICL + H,

d) aAl+bHCl — ¢ AICL +d H

Al:a=¢c
H:b=2d
Cl:b=3c

Por tanto . las ecuaciones son: a=c:b=2d:b=3c
S1asignamos a ‘¢ elwvalor 1: ¢ = 1. quedara
a=c=a=1

b=3:c=2b=3-1=20b=3

b=2d=» 3I=2d=»32=d= 15=d=>d=153

Para elimmar los decimales debemos multiplicar por dos los coeficientes:

c=1-2=pc=2
a=1-2=#3=2
b=3-2=2b=§

d=15-2=2>d=3
La ecuacidn ajustada queda - 2Al + 6HCl — 2AICL; + 3H;
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EJERCICIOS

]

Ajusta la reaccion quimica: N»+ H: — NH;
3 Ajusta la reaccion quimica:  Na + H;O — NaOH + Hz(g)

4. Ajusta las reacciones quimicas:
I'I.} H:r} + 'D: — 503 + H:'D
by C:Hp+ 0,— CO,+ H,0
ch I:_\_H_;};SD_; + WNa0OH — Na50;+ NH; - H.O
d) HCl+ WMnO;— Cli+ MnCl,+ HO

5. Ajusta la reaccion quimica: Na;CO; + HCl — NaCl + CO; + H.O
6. Ajusta la reaccién quimica: H, + 0, — H,O

7. Ajusta la reaccion quimica:  H.S0, + Al — AL(SO4); + Halg)

2. Ajusta la reaccion quimica: NaCl+ H,S0, — Na, 50, + HC1

9. Ajusta la reaccion quimica:  CaCO; + HCl — CaCl,+C0O,+H,0

SOLUCIONES

9 . La ecuacion ajustada queda - N, + 3H, — 2NH,

3 _La reaccion queda - 2Na + 2H,0 — 2NaOH + Hx(g)

4 a- Laecuacion ajustada queda © 2H;S + 30; — 250; + 2H,0
4 . - Laecuacion ajustada queda : C;H, + 80, — 5CO; + 6H,0
4c- La ecuacién queda : (NH,),S0, + 2NaOH — Na,50, + 2NH; + 2H,0
La ecuacion queda : 4HCL + MnO, — Cl; + MnCl; + 2H,0

4.d.-
5 . Laecuacion queda : Na,CO; + 2HCl — 2NaCl + CO, + H,O
6. _Ajustada. la reaccion queda © 2H, + 0, — 2H,0

7 _La ecuacion queda : 3H,SO, + 2Al — Al(SOg); + 3Ha(g)

g -La ec{mciﬂn quleda 1 2NaCl + H,50, — Na,50, + 2ZH(C1

9. Tras ajustarla : CaCO; + 2HC] — CaCl;+ CO,+ H;O



